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TORNATA DEL 3 MARZO 

che su questo ultimo punto, d'essere contraddetto dagli 
onorevoli generali, nostri colleghi, che ora qui seg-
gono. 
. POSSENTI, relatore. A me pare che, essendo stato un 
momento fa sancito di tener fermo il principio che le 
somme cadute in economia (sarà una disgrazia per co-
loro pei quali il caso si verificò) non siano ripristinate 
in bilancio se non se con un nuovo progetto di legge, 
sia da ritenersi che alla discussione del progetto di legge 
n° 387, portante il credito di lire 65,227, si potrà ag-
giungere anche la somma di cui è ora questione, e che 
è caduta in economia. 

PRESIDENTE. Dunque si ritiene sospeso il capitolo 96 
di cui si tratta. 

Capitolo 97, Sistemazione della Grossetana a Costa-
Fabbri, lire 10,261 67. 

(È approvato.) 
Capitolo 98, Strada Emilia in Toscana, lire 60,674 72, 

chieste dal Ministero, e lire 26,374 72, proposte dalla 
Commissione. 

POSSENTI, relatore. Kiservate alla discussione della 
legge le altre lire 36,621 92. 

PRESIDENTE. E adunque approvato per ora questo 
capitolo nella somma proposta dalla Commissione, di 
26,374 lire e 72 centesimi, se niuno fa opposizione. 

(È approvato.) 
Capitolo 99, Strada nazionale di Pozzuoli, proposto 

dal Ministero in lire 66,600, e ridotto dalla Commis-
sione in lire 16,000, 

(E approvato.) 
Capitolo 100, Costruzione del terzo tronco della strada 

del pendio 'd'Agitano, lire 26,000. 
(È approvato.) 
Capitolo 101, Simile della strada da Miano al trivio 

di San Rocco a Capo di Monte fino a Vico di Pantano, 
in lire 69,476. 

(E approvato.) 
Capitolo 102, Costruzione del ponte sul Volturno, 

proposto secondo l'ultima appendice in lire 50,000. 
CUBZIO. Colgo quest'occasione per rivolgere al mi-

nistro dei lavori pubblici un'interpellanza, e prego la 
sua cortesia di volermi rispondere. 

Domando se la Valle dell'Ofanto fu esplorata e se i 
lavori relativi al tracciato che deve attraversarla fu-
rono cominciati. 

Qualche mese fa 'attraversando l'Adriatico da Man-
fredonia ad Ancona un ingegnere colà destinato mi assi-
curava che quel passo di 15 a 20 chilometri non era 
stato neanche tentato, causa il brigantaggio; che do-
manda era stata già inoltrata all'autorità militare per 
provvedere dì sufficiente scorta quegli ingegneri, alla 
quale non fu risposto non ostante i 110 mila soldati 
accampati in questi dintorni come assicurava l'ex-mini-
stro della guerra Petitti. Desideroso che quel lavoro 
sia portato a termine, e nella ignoranza in cui si 
versa su quei lavori, prego l'onorevole ministro a vo-
lermi dare qualche schiarimento, soggiungendo ancora 
se alcuna pratica fosse stata mai tentata presso il rnini-
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stro della guerra per provvedere di sufficiente scorta 
quegl'ingegnei'i che devono fare quei lavori. 

HKNABBEA, ministro pei lavori pubblici. L'onore-
vole preopinante ci ha trasportati dalla Valle del Vol-
turno in quella dell'Ofanto, tuttavia gli darò volentieri 
gli schiarimenti che ha domandato. Il brigantaggio fu 
specialmente la causa che impedì l'opera degl'inge-
gneri che dovevano preparare i progetti della strada 
da farsi lungo la via dell'Ofanto. 

Ma ora si sono prese disposizioni energiche d'accordo 
col Ministero della guerra, affinchè vi siano truppe in 
quantità sufficiente per proteggere gl'ingegneri ed i 
lavoratori. Ed ho il piacere di poter dire che da qual-
che tempo non ho avuto notizie d'atti di brigantaggio 
commessi colà contro i lavoratori o gl'ingegneri. Il che 
prova che le disposizioni prese da parte del ministro 
della guerra furono abbastanza efficaci a togliere quel-
l'ostacolo gravissimo. 

Creda pure l'onorevole preopinante che sarà sempre 
cura del Governo di provvedere affinchè i lavori proce-
dano con tutta alacrità in quelle, regioni. 

PRESIDENTE. Non essendoci alcuna propósta sul 
capitolo 102 si intenderà approvato nella somma di lire 
cinquantamila. 

(E approvato.) 
Capitolo 103. Strada di Matera. Il Ministèro propone 

la somma di lire 294,044, e la Commissione quella di 
244,044; se non c'è opposizione, sarà approvata la cifra 
proposta dalla Commissione. 

(E approvata.) 
Capitolo 104, Costruzione del primo tratto della strada 

di Benevento da Benevento al Calore, proposto dal Mi-
nistero in lire 85 mila, e soppresso dalla Commissione. 

COEOMBANI. Vorrei prendere occasione da questo 
capitolo per chiedere al Ministero alcune spiegazioni, 
che forse potrebbero contribuire ' al buon andamento 
che tanto desideriamo della nostra amministrazione. 

Trovo in un elenco stato distribuito ai deputati di 
mandati approvati con riserva dalla Camera dei conti 
compresi alcuni mandati che furono spediti per la co-
struzione di questa strada, non già in capo all'appalta-
tore, ma in capo all'ingegnere. 

Certo questo sarebbe contrario ad ogni buona am-
ministrazione, e forse proviene dalla continuazione di 
irregolarità e di abusi, che avevano luogo prima del 
1860 nelle provinole meridionali. 

Io sono perfettamente convinto che non implicano 
per nulla una malversazione di fondi, o qualche cosa 
che in un modo diretto o indiretto stia contro la pro-
bità dell'ingegnere che dirigeva questi lavori ; ma credo 
che sia tale inconveniente che debba cessare ; e sarei 
molto contento se l'onorevole ministro dei lavori pub-
blici potesse dirci che appunto spera di farlo cessare. 

MENA® RE A, ministro pei lavori pubblici. Veramente 
vi furono e vi sono tuttora dei mandati che, invece di 
essere pagati in favore dell'impresario, sono .spediti in 
favore dell'ingegnere. E una tal cosa ancora un avanzo 
degli antichi usi del Governo nopoletano, il quale, nel-


